多元化改革,取得了良好的经营管理业

<u></u>绩,成为混合所有制实证样本。

一个个充分竞争的行业里,企业

通

过上市、合资和重组等方式推进

股

权

深改新能量

▲ 本报记者 万斯琴

在一个个充分竞争的行业里,却持续不 断地收获掌声,不得不说,这样的公司在创 造奇迹。

它们通过上市、合资和重组等方式推进 股权多元化改革,取得了良好的经营管理业 绩,成为混合所有制实证样本,为全面深化 国资国企改革、合力打造中国经济升级版贡 献着实践经验

上市模式 典型企业:中联重科

在推动混合所有制改革、建立完善的现 代企业制度过程中,中联重科进行了一些探 索,尤为值得一提的是通过自身的股份制改 造上市、母公司改制、整体上市的模式,如今 中联重科已经成为股权多元化的 A+H 股上 市公司,成为一家典型的混合所有制公众公

20年前的研究院,日均收入近万元;20 年后的中联重科,日均收入2亿多元。

通过进入国际资本市场,中联重科的混 合所有制股权结构更趋多元、合理。最终形 成了湖南省国资委、管理团队和骨干员 工、战略投资者、国际投资者及企业流通 股东共同持股的混合所有制产权结构。 截至2013年9月,中联重科主要股东持 股情况为: 其他 A 股流通股东 49.09%, 香港中央结算有限公司 18.53%,湖南省 国资委 16.26%, 弘毅投资及关联股东 8.98%,长沙一方、合盛科技投资有限公 司(管理团队和骨干员工持股)7.14%。

"从 2000 年上市起到如今的 14 年间, 中联重科国有股比例从 49.83%下降到 16.26%,国有资本的控制力丝毫不减,国有 资本直接获得现金红利超过12亿元。"举手 投足间,中联重科副总裁孙昌军的话里始终 透着一股自信。他所在的中联重科是从研究 院中孵化、在市场中白手创业,到今天已经 位居工程机械行业全球第六。

不论是管理层、国有股东还是境外资本, 所占股份都在20%以下,特别是管理层,股权 比例不到6%。相比于国有股一股独大或私人 股一股独大的股权结构,中联重科实现的混 合所有制,股权合理分散,股东相互制衡。

合资模式 典型企业:国药控股

近十年,是国药控股实现快速成长释放 的十年, 也是进行混合所有制探索的黄金十 年。国药控股以合资模式引进民营资本,走出 了一条联合重组、资本运营、资源整合和集成 创新之路, 可以称之为民营资本参与国有企 业改革的一次成功实践。

黄金十年来,国药控股长期稳居中国医 药商业企业销售额榜首,市值位列全球医药 分销企业第4位。

"在混合所有制的模式下, 国有企业的 传统优势加上民营企业在人才激励,考核评 审等方面措施,积极调动了管理团队的积极 性,促使企业按照一个真正的商业逻辑进行 经营。"国药控股股份有限公司副总裁马万

2003年1月,由中国医药集团 总公司与上海复星高科技 (集团)有限公司在上 海共同投资组建 了国药控股股份 有限公司 (简 称 " 玉 药 /// 中联重科

重组模式

典型企业:新兴金特

创体制融合之先,争快速发展之优。新 兴金特采取了一系列措施,主要是在融合体 制上下功夫,特别是把团队建设、企业文化 和战略作为重中之重,历经的两次重组是决 定其命运的涅槃,把重组优质资源逐步演变 成企业发展模式的一种变革。

> "早在两年前,新兴金 特就实现营业收入较二次 重组前的 2006 年度增长 21 倍;实现利税增长12.5 倍。"当谈到发展混合 所有制经济可以为 企业带来多大 效益时,新 兴钢铁公 司党委 副书

> > 记、



股"),这是 国有企业和民营企业在"资本、 管理、品牌、市场"融合等方面的一次积极尝 试。

国药控股

追根溯源,央企的实力加上民企的活 力,造就了国药控股强大的核心竞争力。

一方面,作为"国字头"的中国医药集团 拥有强大的国家信誉背书和品牌优势,积累 了丰富的社会资源,但在资金需求和机制创 新上面临发展的瓶颈;另一方面,复星集团 作为一家民营投资集团,拥有机制的灵活性 和资金的优势,也在寻求嫁接优质产业资源 和平台。在这样的大背景下,逐步探索混合

国药控股不仅仅在上市公司层面充分 发挥了混合所有制的优势,还在发展下级企 业的过程中,大力实施了股权并购、网络布 局的战略,打破所有制限制,采取多元化股 权结构,吸引兼并了大批具有区域优势的企 业,创造性开展多种新业务模式合作。

书记朱道 荣给记者提供了

上述一组数据。

第一次重组是引进优势的民营企业,主 要是盘活国有资产,安置下岗职工,在2003 年被广东南海金特建材集团收购重组,于 2003年成立新疆金特和钢钢铁有限公司,重 组后,通过近九个月的时间兑现了当初的承 诺,于 2004 年 8 月出钢,从此结束了 34 年 未出钢的历史。

为了实现新的跨越,新兴际华集团与新 疆金特和钢钢铁有限公司于 2007 年 4 月成 功实现了新兴金特的第二次重组,创造了央 企控股重组经营发展新模式。

目前新兴金特股权比例为:新兴铸管股 份有限公司48%、上海坤翼投资管理有限 公司 45.553%、青海创安有限公司 6.447%。

当然,重组的过程并不是一帆风顺的。 朱道荣回忆说,"当时求大同存小异,还归纳 了几句话,'用真诚统一思想,以智慧化解矛 盾,靠成果赢得股东的信任和支持'。"

区域



广东试验:国有资本持股比例不设下限

到 2020 年混合所有制企业户数比重超过 80%, 二级及以下竞争性 国有企业基本成为混合所有制企业。

▲据记者 黄春兰

广东国企改革出现大动作,交通运输、 建筑建材、冶金矿产、电力、旅游休闲、金融 投资、医疗卫生等 13 个行业开始对民间资 本开闸。2月27日,在广州举行的广东省省 属企业与民营企业对接会上,省属企业与合 作方签约 10 个项目,引入民间资本超过 500 亿元;推出了首批 54 个项目,预计引入民间 资本将超过1000亿元。

向管资本、管产权 转变信号

据广东省国资委介绍, 此签约项目包 括:交通运输 11 个,建筑建材、冶金矿产、 贸易各5个,电力、旅游休闲各4个,房地 产开发、金融投资、医疗卫生、信息、物业管 理、环保绿化各3个,专业技术服务2个。 其中广东省国资委还与广东省经济与信息 化委员会、广东省外经贸厅、广东省工商联 合会、广东省商业联合会、广东国际华商会 等5家单位签订了合作备忘录。

签约仪式结束后,广东省常委、常务副省 长徐少华出席了省属企业与民营企业座谈 会,听取企业、商会、投资机构代表关于发展 混合所有制经济的意见建议。他表示,国有企 业和民营企业都是国民经济的重要组成部 分,通过发展混合所有制经济,可以充分发挥 双方各自优势,实现优势互补、共同发展。

徐少华认为,无论是国企还是民企,都 应抓住机遇、积极作为,依靠市场力量,在市 场竞争中发展壮大。一方面,国有企业要大 力推进改革改制,管理去行政化、资产去单 一化,积极引入战略投资者,由管企业、管资 产向管资本、管产权转变。另一方面,民营企 业要准确把握市场信号,投资经营不片面追 求优惠政策,瞄准市场积极进入各类经济领 域,拓宽自身发展的平台。

到 2020 年混合所有制 企业将超8成

广东省国资委介绍,除承担国家政策性

职能、特许专营等极少数国有企业外,其他 省属国有企业均可实施资本混合。国有资本 持股比例不设下限,计划到 2015 年全面完 成国有企业公司制改造,2017年混合所有制 企业户数比重超过60%,到2020年混合所 有制企业户数比重超过80%,二级及以下竞 争性国有企业基本成为混合所有制企业。

"发展混合所有制经济关键要在增量上 做文章,广东具有全国第一的经济总量和多 样的市场需求,为公有、非公经济相互合作 提供了广阔空间。"徐少华表示,举办对接会 旨在搭建国企、民企深入合作的渠道,希望 双方加强沟通对接,根据意向协议促成项目 尽快落地,通过相互参股、交叉持股等形式, 进一步做大资产增量,共同发展壮大。

徐少华十分关注在发展混合所有制经 济中,如何更好发挥政府作用。他反复强调, 政府部门要对各类企业一视同仁,公平配置 各类公共资源,推动众多产业领域对非公有 制经济放开准人, 为国有企业改革改制、民 营企业进入公有制经济领域穿针引线,搭桥 铺路。

见解



发展混合所有制经济的 主要方式

📭 陈小洪

发展混合所有制经济有两种主要含义,一指企业实行 混合所有制经济形式,二指国民经济整体的所有制结构是 混合所有制的

企业的混合所有制经济的形式,根据三中全会《决定》 精神. 会有多种情况。

一是发展新型的混合所有制形式的公有制经济。这种 未必是传统的国有或者集体资本控股的股份 等投资者,可以有不控股的私人投资,公有程度不同的股份 合起来可以控制企业。《决定》没有直接讨论这种公有制经 济,但发展这种新形式的公有制经济,符合十八大以来党一 国家大型上市公司大多数是这种公司,通常被叫做公众公 软 这 样 创 业 近 40 年 的 大 公 司 。 目 前 最 大 私 人 股 东 是 公 司 创 定比尔·盖茨任职,没有私人投资者能控制公司。某种意义 划转给国家养老基金的政策,实际上已经对这种新型公有制

随着国有企业改革的深入,包括国有股划转给国家养 例如由国有股划转给国家养老基金形成的国家养老

二是国有企业将通过进一步的股份制改革发展混合所 经营子公司股权多元化的局面,从而从根本上进一步改进 企业机制推动发展真正有竞争力的大企业。笔者的这个判 断有以下主要依据。国家有关部门一直明确鼓励整体上市 整体上市是发展混合所有制的重要方式。《决定》提出要发 展各种资本运营或投资公司,由于可能用于资产处置,也会 有利于整体上市的发展。如后所述《决定》单独提到了二级 或以下的子公司及项目与民营企业合资的政策,因而可以 认为这一政策至少是覆盖母公司层面的改革的。其二,鼓励 国有企业与民营企业合资,同时在许多领域将可以不再要 求国有企业控股。其三,允许发展国家和职工股份结合的混 合所有制企业。

三是集体所有制企业也可以用混合所有制经济的形式 发展。这个问题《决定》没有讨论。但笔者认为,这个看法符 合《决定》的精神,是解决集体所有制企业改革所需要的改 革措施。中国还存在不少集体所有制企业, 可能有几十万 个。过去十来年,集体所有制企业改革领域一直存在政策真 空,需要补课。发展混合所有制经济,将推动这些企业进一 步的改革和发展。

四是私人企业也有可能变成混合所有制的新型社会公 有制企业。这类企业的演进进程是,先从私人和企业不分的 私人企业变成私人与企业相分离的私人控股的私人企业; 以后企业发展乃至上市,私人股份比例下降;最后其中一部 分私人控股的上市公司逐步变成私人不控股的社会化的混 合所有制企业。这个问题,《决定》也没有讨论。笔者想讲的 是,发展混合所有制经济,中国的国有企业和民营企业至少 部分将殊途同归都通过各自路径逐步演进成为社会所有制 的混合所有制企业。这样的过程也是中国社会主义市场经

最后简单地讨论一下国民经济整体的混合所有制经济 问题。我认为这是指构成国民经济基础的企业有不同的所 有制企业,有国有企业、集体企业、私人企业以及混合所有 制的公有企业、混合所有制的非公有制企业。这些不同的企 业,只要符合国家法律,企业就地位平等,国家按同等规则 保护这些企业的权益。中国国民经济的混合所有制结构与 西方市场经济国家的主要差别,将是中国公有性质企业比 例,在国民经济整体,主要是在少数特殊产业的比例会更高 些。中国公有制企业,过去主要是指国有企业和集体企业, 以后各种新型的公有制形式的企业会更多些。传统公有制 企业是国家或集体必须控股的企业, 而新型公有制企业包 括由代表众多投资者的机构共同控制、不被某个私人控股 或控制的企业。这种新型公有制企业的代表就是非私人控 制的上市公司,包括美国爱迪生创立的 GE、比尔·盖茨创立 的微软。企业的公有性质主要体现的是:其投资者及受益者 是分散的广大国民,不被私人控制。

(作者系国务院发展研究中心研究员)